

健全农业执法体系 提升综合执法能力

■ 刘继瑞

2020年6月16日,汉滨区农业综合执法大队(安康市农业综合执法支队汉滨大队)揭牌成立,这标志着我市市本级和十县区农业综合执法改革全面完成,按照“权责明晰、上下贯通、指挥顺畅、运行高效、保障有力”的基本要求,和“有编委批准的正式机构,有一支素质较高的执法队伍,有与执法相适应的执法手段,有完善的执法制度,有明显的执法效果”的“五有”标准,安康市率先在全省完成农业农村部和省厅下达的目标任务。目前我市农业综合执法系统业务范围量大面宽,体制机制运行通畅,实现了真正意义上的农业综合执法和监管机构全覆盖。

近年来,我市农业执法机构在市委、市政府的高度重视、省厅主管部门和市局党组的有力指导支持下,认真贯彻落实农业农村部、省厅关于农业法制工作系列文件精神,在全市广泛开展了“农业执法规范化建设”活动,以农业农村部《全国农业执法监管能力建设规划(2016—2020年)》、“农业综合执法规范化建设标识应用规范”为指导,以“执法监管智慧化、执法办案精准化、执法场所标准化、执法设备智能化”为原则,牢固树立“监管促发展、安全惠民生”的理念,坚持依法行政,执法兴农,切实履行职能职责,辖区内连续五年农产品质量抽检合格率在99%以上,农资打假案件查处率和农产品质量安全投诉办结率100%,未发生重大坑农害农事件和农产品质量安全事件,有效地保护了人民群众利益,维护了农产品质量安全,促进了农业可持续绿色发展。尤其是我市独创的将农产品安全执法纳入农业综合执法的监管机制创新,受到中、省业务部门的高度肯定,多次在全国、全省相关会议上交流。

乡贤协奏“振兴曲”

通讯员 严慈娜

凝聚乡贤力量,助推乡村振兴。近年来,白河县卡子镇坚持以“美丽乡村建设”为主题,厚植乡贤文化,培植乡贤力量,充分发挥乡贤在产业发展、基层治理、道德建设、文化繁荣等方面引领作用,凝聚乡贤的智慧和力量,为建设“厚德卡子、生态茶乡”注入活力。

药树村积极响应镇党委提出的“一线带两翼,做强茶产业”的发展思路,按照“龙头企业+合作社+基地+农户”的发展模式,带领村民发展茶叶产业。陈振是卡子镇药树村的乡贤能人,年轻的时候他常年外出务工,

系的迫切需要。其目的就是统筹配置农业行政执法职能和执法资源,切实解决多头多层次重复执法问题,严格规范公正文明执法,是一项涉及面广、政策性强的系统工程。2018年11月23日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化农业综合行政执法改革的意见》。这是中央深化党和国家机构改革的一项重大决策,是指导新时期农业农村法治建设、全面推进农业依法行政、执法兴农的纲领性文件。贯彻落实《指导意见》精神,是当前各级农业农村执法部门的一项重大政治任务。农业农村执法部门是国家治理体系中重要的行政执法部门,目前负责实施的法律、行政法规40余部,行政执法职责覆盖种子、农药、肥料、饲料、兽药、生猪定点屠宰、动植物检疫、农机、渔政、农产品质量安全等十多个领域,仅行政处罚和行政强制事项就有250余项。我们要抢抓机遇,巧借东风,按照中、省确定的改革路线图和时间表,明确目标,突出重点,加快推进,不折不扣地贯彻落实各项改革任务。

进一步认识农业综合行政执法的重要意义,这次改革把农业执法纳入市场监管、生态环境等五支队伍一并进行,体现了党中央对农业农村工作的高度重视。各级农业农村执法部门要切实提高政治站位,从树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”高度,充分认识深化农业综合行政执法改革的重大意义,坚决贯彻落实党中央决策部署。要将深化农业综合行政执法改革,整合组建农业综合行政执法队伍作为农业农村部门强职能、打基础、管根本的一项重大任务抓好。各级农业农村执法部门主要负责同志要切实履行推进法治建设第一责任人职责,对农业综合行政执法改革亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、尽快推动改革任务落实落地。